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У статті досліджено новітні тенденції розвитку транснаціональних корпорацій (ТНК) під впли-
вом міжнародної інвестиційної діяльності. Розглянуто ключові фактори, що формують сучасні 
стратегії ТНК, зокрема цифровізацію, глобалізацію ринків та екологізацію виробництва. Проана-
лізовано вплив прямих іноземних інвестицій на розширення діяльності ТНК, формування глобальних 
виробничих ланцюгів та адаптацію до регуляторних змін. Окрему увагу приділено викликам, спричине-
ним геополітичними ризиками, економічною нестабільністю та посиленням конкуренції. Висвітлено 
перспективи розвитку ТНК у контексті інтеграції до нових ринків та посилення їх ролі у сталому 
розвитку світової економіки. У статті проаналізовано актуальні тенденції розвитку міжнародної 
інвестиційної діяльності транснаціональних корпорацій (ТНК).
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Постановка проблеми. Новітні тенденції розвитку 
транснаціональних корпорацій (ТНК) формуються під 
впливом змін у міжнародній інвестиційній діяльності, 
зокрема цифровізації, екологізації та глобалізації рин-
ків. Сучасні виклики, такі як геополітична нестабіль-
ність, пандемії та посилення економічного націоналізму, 
впливають на стратегії ТНК та їхню адаптацію до нових 
умов. Це вимагає комплексного аналізу впливу прямих 
іноземних інвестицій на діяльність ТНК для форму-
вання ефективних підходів до їхнього розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блематиці транснаціональних корпорацій приділено 
значну увагу в дослідженнях вітчизняних учених, які 
аналізують різні аспекти функціонування та розви-
тку ТНК у контексті глобальної економіки. Серед них 
варто відзначити роботи таких авторів, як П.О. Куцик, 
О.І. Ковтун, Г.І. Башнянин [1], які досліджують стра-
тегічні напрями розвитку ТНК в умовах інтеграцій-
них процесів, а Е.В. Молчанов вивчає вплив зовніш-
ніх чинників, таких як глобалізація та геополітична 
нестабільність. І.Б. Сорока [2] аналізує інвестиційну 
діяльність ТНК. Н.М. Рябець [3] досліджує регуля-
торні механізми взаємодії ТНК з державними інсти-
туціями.

Формулювання цілей статті. Метою статті є ана-
ліз сучасних тенденцій розвитку транснаціональних 
корпорацій (ТНК) під впливом міжнародної інвести-

ційної діяльності, визначення ключових чинників, що 
впливають на їхні стратегії, та оцінка їхнього впливу 
на глобальну економіку. У дослідженні ставиться 
завдання розкрити взаємозв’язок між прямими іно-
земними інвестиціями, технологічними змінами та 
адаптацією ТНК до викликів глобалізації. 

Виклад основного матеріалу. У сучасних умо-
вах ТНК відіграють важливу роль у розширенні та 
поглибленні глобальних економічних зв’язків і між-
народного поділу праці та мають як позитивний, так і 
негативний вплив на економіку багатьох країн. Вони 
виступають ключовою ланкою між національними та 
глобальними економіками, а також між різними сег-
ментами регіональних ринків. Оцінюючи вплив ТНК 
на динаміку глобального економічного розвитку, ми 
виділяємо кілька ключових напрямків: 

1. Формування тенденцій, структури та рівня кон-
курентоспроможності економіки на світовому ринку 
товарів і послуг. 

2. Контроль за прямими іноземними інвестиці-
ями та міжнародним рухом капіталу, оскільки ТНК є 
основними інвесторами в країнах, що розвиваються, і 
мають значний вплив на їх економічний розвиток. 

3. Прискорити створення та передачу інновацій, 
зосередивши їх у дослідницьких центрах та компаніях. 
Транснаціональні компанії сконцентрували найбільш 
наукомісткі галузі завдяки своїм виробничим і фінан-
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совим можливостям. Вони також виробляють новітні 
види продукції з найбільш бажаними характеристи-
ками і таким чином сприяють технологічному процесу 
розвитку виробництва. 

4. Розширення та прискорення міжнародної тру-
дової міграції, сприяння поширенню професійних 
знань, обміну досвідом між працівниками з різних 
країн та переміщенню робочої сили внаслідок пря-
мих іноземних інвестицій. Це створює міжнародний 
ринок праці, який характеризується зближенням про-
фесійної підготовки [4].

Сьогодні ТНК відіграють роль найбільшого інвес-
тора у світі. Приймаючи інвестиційні рішення та оби-
раючи країну для реалізації інвестиційного проекту, 
ТНК керуються такими факторами: стан виробничих 
активів та їх ринкові перспективи; ступінь ефектив-
ності менеджменту; наявність експортного потенці-
алу або унікальної продукції; наявність стабільного 
попиту на типову продукцію на внутрішньому ринку; 
можливість реструктуризації підприємства та присто-
сування його до вимог ринку та споживачів; наявність 
конструктивних відносин з урядом та органами влади; 
прозорість компанії; організаційний та управлінський 
потенціал компанії; здатність компанії пристосовува-
тися до вимог ринку та споживачів.

У конкурентному середовищі 500 найбільших 
ТНК на світовому ринку продають близько 95% фар-
мацевтичної продукції, близько 79% хімічної продук-
ції та електроніки і 75% продукції машинобудування. 
Сьогодні ТНК контролюють майже половину світо-
вого промислового виробництва і дві третини міжна-
родної торгівлі, а патенти і ліцензії на нові технології 
на 4/5 контролюються корпораціями [5]. Розглянемо 
рейтинг найбільших компаній світу у 2024 р. (табл. 1).

До першої десятки компаній США увійшли: 
Walmart, Amazon, Apple, UnitedHealth Group, Berkshire 
Hathaway та CVS Health. До десятки найбільших 
китайських компаній входять State Grid, Sinopec та 
China National Petroleum. Усі вони перебувають під 
контролем держави. Торік обидві країни зберігали 

паритет. На рис.1. подано географію розміщення ТНК 
у 2023 році.

Як видно з аналізу, найбільша кількість ТНК зосеред-
жена у США (45,2 %) та Китаї (15,8 %); 6 % корпорацій 
від загальної кількості – Японії та Франції; в Німеччині – 
4,8 %; в Канаді – 3 %; в Індії – 2,4 %; в Швейцарії – 2,2 %, 
в Італії – 2 %; у всіх інших країнах – 12 % ТНК. 

Що стосується кількості транснаціональних кор-
порацій країн Європейського Союзу, то до кінця 
2023 року продемонстрували тенденцію до уповіль-
нення зростання їхньої кількості за рахунок злиттів 
та поглинань. Згідно з даними, опублікованими відо-
мим міжнародним виданням Forbes, з двох тисяч най-
більших ТНК світу 470 корпорацій представляють 
18 країн-членів ЄС, що становить близько 25% від 
загальної кількості компаній, включених до цього 
списку (табл. 1).

Таблиця 1
Рейтинг найбільших компаній світу за ринковою 

капіталізацією у 2024 році

№ 
п/п Компанія

Ринкова 
капіталізація, 

млрд. дол.

Зміна 
порівняно 
з минулим 
роком, %

1   MICROSOFT 3289 +28,98

2   APPLE 3258 +11,96

3   NVIDIA 3244 +208,95

4   ALPHABET 2192 +39,62

5   AMAZON 1911 +48,14

6   SAUDI ARAMCO 1786 -14,95

7   META
PLATFORMS

1278 +77,47

8   TSMC 895 +21,00

9   BERKSHIRE
HATHAWAY

875 +61,43

10   ELI LILLY 835 +96,44

Джерело: [6]

 

45,2

15,8

6 6 4,8 3 2,4 2,2 2

12

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Рис. 1. Географія розташування ТНК у 2023 р. по країнах, у %
Джерело: [7]
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Великобританія хоча і не є вже країною-членом 
ЄС, проте ми розглядаємо її в цьому контексті, адже 
вона одна з країн Європи, в якій найбільша кіль-
кість ТНК. 

Такі країни, як Кіпр, Мальта, Румунія, Латвія, 
Литва, Болгарія, Естонія, Словенія, Словаччина, Іспа-
нія не увійшли до списку, оскільки там немає багато-
національних підприємств (БНП) з ринковою капі-
талізацією понад 500 мільйонів доларів США, що є 
мінімальним порогом для включення до рейтингу. 
Загальна кількість БНП в Європейському Союзі (ЄС) 
становить близько 30000, причому найбільша їх кіль-
кість зосереджена у високорозвинених країнах, таких 
як Великобританія, Франція, Німеччина, Італія, Нідер-
ланди та Швеція. За ними йдуть Бельгія, Австрія, Люк-
сембург, Данія, Іспанія та Португалія, Ірландія, Фін-
ляндія. Хоча кількість ТНК зростає повільно, кількість 
їхніх філій значно збільшується.

Ці багатонаціональні підприємства (БНП) працю-
ють у широкому діапазоні секторів і бізнесів, таких 
як фінанси, страхування, будівництво, нафта і газ, гір-
ничодобувна промисловість, хімічна і фармацевтична 
промисловість, автомобілебудування та енергетика, 
серед інших. Конкуренція на ринку брендів досліджу-
ється через Топ-100 компаній, в якому провідні компа-
нії щорічно змагаються за місце в рейтингу. Хоча цей 
рейтинг не є показником вартості компанії як такої, він 
опосередковано впливає на її значущість, допомагаючи 
покращити імідж, що, в свою чергу, може підвищити 
вартість бренду та забезпечити майбутні прибутки 
ТНК і її філій.

Галузевий напрям ТНК визначається її основною 
сферою діяльності. За цією ознакою розрізняють 
сировинні ТНК (компанії, що діють у первинній та 
вторинній обробній промисловості) та промислові 
конгломерати. Наразі транснаціональні компанії 
зберігають свої позиції у фінансовій діяльності. Це 
є сферою діяльності, яка потребує значних інвести-
цій (рис. 3).

Як бачимо з аналізу, переважна більшість корпо-
рацій у 2023 році зосереджені у банківській сфері 
(71 одиниця), в галузі роздрібної торгівлі (50 одиниць) 
та в технологічних галузях (42 одиниці). В сфері засо-
бів масової інформації працює 25 корпорацій, у нафто-
газовій промисловості 23 корпорації. 

ТНК у формі прямих іноземних інвестицій роз-
вивають міжнародне виробництво, визначають його 
динаміку та структуру. Саме конкуренція, дешева 
робоча сила, сировина та матеріали змушують транс-
національні корпорації розширювати ринки для своїх 
інвестицій. Наразі світова економіка повільно віднов-
люється після пандемії COVID-19, яка спричинила 
масштабну кризу. Але не лише пандемія має такий 
вплив на прямі іноземні інвестиції, а й нова промис-
лова революція та політичний зсув у бік економічного 
націоналізму. Війна в Україні також мають величезний 
вплив на міжнародне виробництво та інвестиції, а її 
наслідки відчуватимуться до 2030 року, а можливо і 
довше.

У 2023 році глобальні потоки прямих іноземних 
інвестицій (ПІІ) незначно скоротилися (на 2%) до 
1,33 трильйона дол. У той час, як потоки в розвинені 
країни зросли на 9% до 464 млрд дол, потоки в кра-
їни, що розвиваються, впали на 7% до 867 млрд дол, 
в основному через те, що приплив ПІІ в Азію впав на 
8% до 621 млрд дол. Потоки ПІІ в Африку, що роз-
вивається, скоротилися на 3% до 53 млрд дол. ПІІ в 
Північну і Південну Америку майже стабільними, 
скоротившись на 1% до 193 млрд. дол. Надходження 
ПІІ до найменш розвинених країн зріс на 17% і досяг 
31 млрд. дол. [9].

Надходження прямих іноземних інвестицій на 
ринки, що розвиваються, зростали повільніше, ніж 
у розвинені регіони, але все одно збільшилися на 
30% до 837 млрд доларів США. Збільшення від-
булося в основному завдяки високим темпам зрос-
тання в Азії, частковому відновленню в Латинській 
Америці та Карибському басейні і пожвавленню в 
Африці. Частка країн у глобальних потоках зали-
шилася трохи вищою за 50%. У 2023 р. Сполучені 
Штати залишалися найбільшою країною призна-
чення ПІІ. За ними йшли Китай, Сінгапур, Канада 
та Бразилія (рис. 4)

Що стосується найважливіших видів інвестицій 
для розвитку потенціалу в НРК, то протягом десяти-
ліття суттєво зросли лише інвестиції у виробництво 
та розподіл енергії, тоді як інвестиції в інші інфра-
структурні сектори та проекти, важливі для розви-
тку приватного сектору та структурних перетворень, 
майже не збільшилися. Під час пандемії інвестиції 
в кілька пріоритетних секторів розвитку потенціалу 
майже повністю припинилися, що значно усклад-
нило виконання нещодавно ухваленої програми дій 
для НРК. 

Пандемія стимулювала глобальні інвестиції, в 
цифрову економіку, яка зараз перебуває на підйомі. 
Вперше за довгий час енергетичний сектор обігнав 
сировинний сектор (нафта і газ) за обсягом прямих 
іноземних інвестицій. Значна частина інвестицій 
зараз вкладається у відновлювану енергетику, як 
показано на рис. 5.

Варто відмітити, що процес злиття та погли-
нання не є простим, саме тому багато уваги приді-
ляється регулюванню цих угод. На сучасному ринку 
кожна країна має свої особливості та тенденції щодо 
контролю за цими угодами. Особлива увага приділя-
ється транснаціональним злиттям та поглинанням, 
оскільки важливі галузі в приймаючій країні можуть 
потрапити під вплив іноземних компаній, створю-
ючи загрозу для вітчизняних компаній. Однак при 
регулюванні угод злиття та поглинання державні 
інституції зосереджуються на максимізації пози-
тивного впливу угоди та мінімізації ризиків і нега-
тивних наслідків. Слід зазначити, що в зарубіжній 
практиці політика регулювання угод злиття та погли-
нання зосереджена на контролі за монополістичною 
діяльністю і тісно пов’язана з різними формами кон-
курентної політики.
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Рис. 3. Розподіл ТНК за сферами діяльності, 2023 р.
Джерело: [7]
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Таблиця 2
Приклади найдорожчих угод M&A у 2022 році

Компанія, що купує Країна Компанія, яку купують Країна Сектор угоди Вартість угоди, 
млрд дол. США

Microsoft
Corporation США Activision Blizzard, Inc. США Комунікаційні послуги 69

Broadcom Inc. США VMware, Inc. США Інформаційні послуги 68

HDFS
Bank Limited Індія

Housing Development
Finance Corporation
Limited

Індія Фінанси 60

Schematrentatre S.P.A. Італія Atlanyia SpA Італія Промисловість 55

Amgen Inc. США Horizon Therapeutics
Public Limited Compani США Охорона здоров’я 28,1

Джерело: [10]

Висновки. На підставі проведеного аналізу 
можна зробити висновок, що на розвиток інвес-
тиційних процесів ТНК все більше впливає гло-
бальна технологізація економічної діяльності 
через широку комп’ютеризацію, оцифрування, 
взаємозв’язок і роботизацію традиційних фінансо-
вих та інвестиційних послуг і бізнесів. Рушійною 

силою цього процесу є зростаючий інтерес ТНК до 
пошуку нових та креативних інвестиційних пропо-
зицій у глобальному середовищі, які підвищують 
ефективність інвестицій. Такі можливості зараз 
здебільшого доступні у зростаючих фінансово-тех-
нологічних та інвестиційно-креативних сегментах 
глобальної економіки.
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THE LATEST TRENDS IN THE DEVELOPMENT OF TNC UNDER
THE INFLUENCE OF INTERNATIONAL INVESTMENT ACTIVITY

The article examines the current trends in the development of transnational corporations (TNCs) in the context of 
intensified international investment activity. Attention is focused on the key factors that influence the strategies of TNCs, 
such as digitalization, globalization of markets and environmental transformation of production. The impact of foreign 
direct investment on the expansion of TNCs’ activities, the formation of global production networks and adaptation to 
changes in the regulatory environment is studied. Challenges related to geopolitical instability, economic crises and 
increased competition are highlighted. The prospects for the integration of TNCs into new markets and their role in 
ensuring the sustainable development of the world economy are analyzed. The study is devoted to the study of the influence 
of the activities of transnational corporations on the development of the world economy and the prospects for the further 
development and functioning of TNCs in the conditions of the world economy. The work considered the essence and main 
types of transnational corporations in modern conditions, factors influencing the formation and development of TNCs 
in the conditions of the world economy, and the mechanism of functioning of transnational corporations in the sphere 
of the world economy. The impact of the activities of TNCs in the development of the world economy, and of Ukraine 
in particular, was analyzed and evaluated, and the environment of the functioning of transnational corporations in the 
conditions of a market economy was studied. In order to improve the conditions for the development and functioning of 
TNCs, ways to strengthen the competitive positions of transnational business were proposed and Ukraine’s prospective 
participation in the processes of transnationalization of the world economy was determined. It is determined that 
transnational corporations (TNCs), through foreign direct investment, shape the dynamics and structure of international 
production. The main factors that encourage TNCs to expand their investment markets are competition, access to cheap 
labor, raw materials, and supplies. The global economy is gradually recovering from the large-scale crisis caused by 
the COVID-19 pandemic, which has significantly affected foreign direct investment. However, their development also 
depends on a new industrial revolution, rising economic nationalism, and geopolitical changes. The war in Ukraine has 
a significant impact on international production and investment processes, and its consequences are expected to last for 
a long period, at least until 2030.

Key words: transnational corporations, world economy, globalization, factors of influence, mechanism of functioning, 
development, competitive environment, development strategy.


